

MADRID.—Año X.—Núm. 3.299

Martes, 10 de febrero de 1920

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

Las elecciones en Madrid

En Madrid, en las elecciones para concejales, han triunfado los mauristas y los socialistas.

De aquéllos han triunfado ocho candidatos; de éstos han vencido siete candidatos.

Los mauristas obtuvieron 20.000 votos; los socialistas, 14.000.

El valor de estas cifras es real, no es ficticio; pues nadie ignora que representan la adhesión efectiva de muchedumbres numerosas, y no la fuerza del dinero o la eficacia del chanchullo electoral.

Importa analizar la significación de la victoria maurista y la de la victoria socialista.

El maurismo actúa, y debe actuar en política; mas desde sus comienzos actuó también en el orden social, y las declaraciones sociales de sus prohombres en los últimos meses han sido muy apodícticas. Este aspecto social del maurismo es el que le ha graneado la mayoría de los votos, el que le dió el éxito el domingo. La máxima parte de los electores madrileños, que anteayer votaron la candidatura maurista, no está afiliada a partido político ninguno; y decidio su conducta la esperanza, fundada en los principios y normas sociales proclamados recientemente por los adalides mauristas, de que el maurismo se conduzca cada vez más en fuerza social y menos en partido político a la antigua y funesta usanza.

Los oradores mauristas, en el Ritz, en Roma y en el Congreso han declarado que en el orden social son partidarios de la evolución, no de la revolución, y han defendido que la evolución debe deslizarse por cauces cristianos. En sus posteriores discursos han invocado las doctrinas sociales católicas más explícitamente que nunca. Ahora bien, este confessionalismo terminante y valeroso, lejos de perjudicarles en los comicios, les reportó notorias ventajas. Lo cual confirma cómo la gran fuerza social y política, que urge organizar en España, y que (esperemoslo), se organiza, debe suscitarse con declaraciones netas y categóricas de confessionalidad, del propósito decidido e irrevocable de traducir a las leyes y a las costumbres la doctrina católica.

En cuanto al maridaje alista-reformista, o no será nada, o será una preparación tan suicida como inconsciente, del advenimiento de la revolución sindicalista.

Los campos se han deslindado; y los ejércitos son dos, y sus tiendas se alinean frente a frente, y sus banderas cobijan principios y soluciones, en esencia, contrarios. A la izquierda los sindicalistas revolucionarios. A la derecha los católicos sociales, apelativos que califican exactamente a todas las huestes antitéticas del sindicalismo desolador.

ciones cristianas en lo social, y en lo político preconizan el respeto a la autoridad y el mantenimiento del orden público, o resignarse a sufrir el triunfo de los sindicalistas revolucionarios con todas sus consecuencias...

Lo que vedía la cordura, no consiste la lógica y produciría resultados fatales, es el apoyo a los partidos intermedios. Advertida de esta verdad la opinión madrileña, les ha vuelto la espalda. Viven dantistas, pietistas, romanistas, alistas, reformistas y republicanos de la velocidad adquirida, de las organizaciones y artificios ruinosos en el aire, más que aún no se han desplomado. Los números hablan muy claramente en este sentido. Un sólo candidato republicano ha salido victorioso!

Por lo que a los monárquicos liberales se refiere, en lo futuro no les resta ni el viejo arbitrio de interpretar los avances o victorias de las extremas izquierdas como argumentos demostrativos de que deben ser ellos llamados a gobernar. ¡No! Ni en la calle, ni en el Parlamento, ni en Palacio podrán cotizar en provecho propio la pujanza izquierdista. Porque las multitudes socialistas y sindicalistas odian a los liberales tanto como a los mauristas y a los católicos. El odio socialista y sindicalista reconoce por blanco y negro al propietario, al burgués, sin distinción de características religiosas o de matices políticos. Si los izquierdistas gubernamentales insistiesen frente al socialismo y al sindicalismo, en el típico sagastino, de la atracción a la legalidad, corriren la suerte misma que los republicanos. Aliáronse éstos con los socialistas para robustecerse, para vencer en las urnas con votos socialistas. Y en efecto, la *habilidad*, a cambio de unas actas conseguidas en un principio, ha dejado desiertas las filas republicanas. García Prieto y Romanones deben meditar el caso de la conjunción republicano-socialista.

En cuanto al maridaje alista-reformista, o no será nada, o será una preparación tan suicida como inconsciente, del advenimiento de la revolución sindicalista.

Los campos se han deslindado; y los ejércitos son dos, y sus tiendas se alinean frente a frente, y sus banderas cobijan principios y soluciones, en esencia, contrarios. A la izquierda los sindicalistas revolucionarios. A la derecha los católicos sociales, apelativos que califican exactamente a todas las huestes antitéticas del sindicalismo desolador.

EL TRIGO ARGENTINO

Gestión del embajador español

BUENOS AIRES, 8.—En una visita hecha por el embajador español al cañuelo argentino hablaron acerca de las grandes partidas de trigo adquiridas por el Gobierno español, que se hallan aquí detenidas sin poder embarcar, causando perjuicios y lamentables pérdidas.

El trigo que hoy tiene aquí España será embarcado a la mayor brevedad en los vapores de la Transatlántica española, que han sido requisados por el Gobierno español.

El embajador ha solicitado del señor Pulgarón que le sean dadas toda clase de facilidades por las autoridades marítimas, a fin de que los embarques se realicen sin las trabas y dificultades que suelen ofrecerse.

VIAJE DEL REY

Le pide que visite Venezuela

CARACAS, 8.—Se están haciendo gestiones activísimas para que una misión de la colonia española salga inmediatamente para España, con objeto de visitar al rey don Alfonso XIII para pedirle que en su próximo viaje a América del Sur visite también la república de Venezuela, donde la colonia española ha querido entregarle las ventajas que se obtienen en averiar nuestra peseta a beneficio de los que todavía explotan esas grandes riquezas mineras de nuestro suelo.

Para acabar con toda ilusión de los empedernidos franceses financieros, he aquí la frase final del artículo que comentamos: «Atención! Después de una prodigiosa victoria, nos hallamos en el camino que conduce a trabajar para los amos extranjeros.»

Ramón de OLASCOAGA

EL PRESTAMO A FRANCIA

Advertencias saludables

«L'Action Française» del día 5 publica un artículo de Jacques Bainville, que nos agrada verlo reproducido íntegro en la Prensa española, porque es él una exposición clara, nerviosa, vibrante, de la situación financiera de Francia, con alusiones directas a España, de vivísimo interés y de trascendencia impresionante. Para nuestros lectores habituales pocas novedades contiene el artículo del ilustre publicista francés, porque en estas planas de EL DEBATE se han estampado casi todos los hechos, conceptos y apreciaciones que en aquél se exponen; pero aun en las cosas sabidas y de conocimiento general produce impresión la «confesión» de parte. Y fuera de nuestro público, y quizás también dentro de él, todavía hay muchos españoles que no acaban de convencerse, por estrecheces mentales o por ofuscación de pasiones e intereses, de la realidad actual y de las exigencias que la determina, desde nuestro punto de vista nacional, en las relaciones hispanofrancas, principalmente, de orden económico. Para los recalcitrantes de buena fe, la lectura del artículo de Bainville podrá servir de drástico que los limpие de sus obsesiones mentales.

En estos momentos, sobre todo, en que se acuerda por el Gobierno español la prórroga del vencimiento del préstamo a Francia y se intenta lograr la ampliación de la cantidad prestada, y en que está próxima la emisión de un gran empréstito, el público español debe ser informado exhaustivamente acerca de los elementos de solvencia que aquella nación posee y previendo contra las propagandas que tiendan a hincharlo con las ilusiones de pingües lucros y de compensaciones nacionales.

La exposición que hace Bainville en «L'Action Française» de la situación de Francia—y advirtirás que tanto el publicista como el periódico citados son del grupo del más exaltado racionalismo o chovinismo—no puede contraponer, con eficacia decisiva, a toda propaganda ulterior que se promueva entre nosotros para arrancar el dinero español al otro lado de los Pirineos.

«Es fácil comprender—escribe Bainville—que nosotros no podemos pagar con nuestros billetes azules ni llaves. Nuestros billetes tienen fuerza forzosa en nuestra casa y entre nosotros. Los extranjeros quieren ya billetes de su país, ya oro. Oro no podemos pensar en exportarlo. Resta, en todo y para todo, tres mil seiscientos millones en las cajas del Banco, y se evalúan en mil millones el que se escinde todavía en las medianas de lana. En cambio, el Banco tiene ya 1.978 millones de bronce metal amarillo, que, nos dicen sus batanes, reposan en el extranjero, sin precisar más. Es la garantía que debemos proporcionar a nuestros amigos y aliados, más que nosotras, por los anticíos que nos concedieron durante la guerra. Del resto, pues, no podemos ya pensar en dejar salir ni un luis de nuestras fronteras.»

Ha abierto la confirmación de que tantas veces hemos escrito, y, sin embargo, se aprieta ignorar por los publicistas españoles, que, al hablar del oro del Banco de Francia, dan como buena la cifra de 5.659 millones, incluyendo la cantidad enviada a Londres en prenda de los préstamos hechos por Inglaterra a Francia.

No tienen, pues, los franceses oro con que pagar las deudas contraídas ni las compras que efectúan en el extranjero. Tendrán valores extranjeros exportables? Tampoco, según Bainville. Los buenos valores extranjeros se los llevaron ya de Francia. No les quedan ya más que los valores averiados—rusos, austrohúngaros, belgas, turcos—y una porción infinita de deuda pública llamada exterior, que, antes—son palabras del escritor francés—estaba principalmente en nuestras manos. «Los buenos valores—observa Bainville—son como los dientes, que no retoman ya después de haber sido arrancados.»

Y valores franceses? «Oh!—exclama—mientras que los capitalistas de ultramar y de ultramontaña no adquieren más que los títulos de nuestros empréstitos de Estado o de ciudades o obligaciones del «Crédit National»... ello será perfecto. Habrá que animarles a continuar y a aprovechar del cambio que les favorece. Solo que, si nuestro Franco no se levanta y si seguimos necesitando comprar grandes cantidades de cosas fuera, no es de temer que a su vez los extranjeros, con la aplastante superioridad de su moneda, no se pongan a comprar en Francia otra cosa que no sea renta?» Es lo que está ocurriendo en Austria, de donde «por un periodo de pan, entendida esta frase literalmente», se están llevando los extranjeros la plata labrada de las familias, los muebles y los objetos de arte, y es lo que principia también a ocurrir en Francia. Y luego las casas, las tierras, las fábricas, las minas, los saltos de agua, caen en manos extranjeras, constituyéndose una vasta hiperación sobre todos los recursos del país. Así es como un pueblo llega a ser sirviente y proletario. Si hoy todavía—añade el repetido escritor—el minero español trabaja el cobre y el plomo por cuenta de capitalistas ingleses franceses o belgas, el doctor a la miseria en que se hallaba España en la época en que el cambio español estaba averiado, y por él, el capital extranjero se apoderaba de la Península. ¡Buen palmetazo es esa observación del publicista francés para los españoles que se obstinan en averiar nuestra peseta a beneficio de los que todavía explotan esas grandes riquezas mineras de nuestro suelo!

Y para acabar con toda ilusión de los empedernidos franceses financieros, he aquí la frase final del artículo que comentamos: «Atención! Después de una prodigiosa victoria, nos hallamos en el camino que conduce a trabajar para los amos extranjeros.»

Ramón de OLASCOAGA

DEL ESCRUTINIO

Aumento de votos para los mauristas

El cuadro que se inserta a continuación demuestra la ganancia obtenida en votos por los mauristas en estas elecciones municipales, con relación a las últimas realizadas en 1917. Se registran sólo los votos correspondientes a los candidatos mauristas que obtuvieron mayor número de votos en los distritos.

Han ganado 4.257 votos, cantidad que si en sí misma es considerable, adquiere ahora una importancia mucho mayor teniendo en cuenta que a la última contienda electoral no precedieron las propagandas entusiastas y ardorosas de las pasadas elecciones.

	1917	1920	DIFERENCIA
		en más	en menos
Buenavista.-Conde de Limpia...	2.156	3.118	1.062
Centro.-Gerardo Busto...	2.142	2.556	413
Congreso.-José García Cernuda...	1.891	2.813	972
Chambers.-García Miranda...	1.476	2.177	701
Hispalis.-Antonio Goicochea...	2.107	2.090	17
Palacio.-José Rogerio Sánchez...	1.637	2.764	1.127
	11.409	15.667	4.257

Otros 31.000 obreros al trabajo en Barcelona

La huelga de construcción resuelta en Coruña

¿UNA LISTA DE CULPABLES A AUSTRIA?

ESPAÑA.—EN MADRID.—Las elecciones se celebraron sin incidentes, obteniendo el primer lugar, con ocho puestos, los mauristas, y el segundo, con siete, los socialistas. Durante todo el día hubo expectación, en espera de los resultados que pudieran tener el Consejo de ministros; terminado éste, todos los consejeros visitaron a sus jefes políticos, y el presidente se trasladó a Palacio, y se dió por segura la crisis total; pero después se celebró una reunión en el Real, asistiendo el Monarca, el cardenal de Romanones y el marqués de Albares, y, según parece, quedó conjurado el conflicto.

LA SITUACIÓN EN CATALUÑA.—Ayer quedó normalizado el trabajo en Barcelona. Reunieron sus tarifas 61.802 obreros, o sea, 31.874 más que el sábado anterior. Es absolutamente falso que haya sido libertado ni un solo sindicalista.—Es hora de Ronanones y el marqués de Albares, y, según parece, quedó conjurado el conflicto.

PROVINCIAS.—Después de tres meses ha terminado la huelga en el ramo de construcción (Coruña).—A consecuencia del sumario que se sigue por supuesta piratería han sido encarcelados el ex juez señor Ovejero (Bilbao).—El domingo se formó la Liga de consumidores (Huelva).—Se ha detenido ocupándose documentos comprometedores a un agitador sindicalista (Huelva).—En el norte se incendiaron 50.000 tarjetas de corcho, amenazando con destruir los almacenes (Algeciras).—El enterro de los patronos Domingo y Cubellis estuvo concurrido (Valencia).—Los demás patronos amenazan con la huelga en la construcción, no garantizarse sus vidas (Valencia).

EXTRANJERO.—Se asegura que la contestación de Serbia será negativa (Londres).—Los demócratas yanquis están todavía en suspenso respecto a la ratificación del tratado (Washington).—La república del Salvador ha pedido que se defina la doctrina de Monroe (Nuevo York).—La prensa a omnia cruce que se llegará a una conciliación en la cuestión de los culpables (Berlín).—Se dice que también se remitirá a Austria una lista de culpables (Basilea).—Se habla de un príncipe para el trono de Hungría (Copenhague).—Ha salido el primer avión para el viaje hasta El Cairo (El Cairo).

NOTAS POLÍTICAS

Se cree conjurada la crisis

VISITAS COMENTADAS

El ministro de la Guerra y el de la Gobernación visitaron al señor Allende.

El señor Garnica conferenció con el señor Fernández Prado.

Todos y las entrevistas y la de los señores Dato y Sanchez-Guierra han sido consideradas como simbólicas de que el gabinete gobernante es de trascendencia resultaria del Consejo de ministros.

Consejo de Ministros

A las 6.30, cuando las 11.30, se reunieron los ministros para elegir al ministro de la Guerra y el de la Gobernación.

Salieron primero el señor Fernández Prado y los periodistas le preguntaron:

—¿Qué va a ocurrir?

—Habrá crisis.

—¿Qué piensa el ministro?

—A las 11.30 y veinte minutos terminó el Consejo de ministros.

Salieron primero, solo, el jefe del Gobierno y los periodistas le preguntaron:

—¿Qué va a ocurrir?

—Habrá crisis.

—¿Qué piensa el ministro?

—Pero el ministro no llevaba asuntos.

—¿Qué piensa el ministro?

—A las 11.30 y veinte minutos terminó el Consejo de ministros.

El ministro de Estado negó fundadamente la noticia que dan algunos periódicos de que el Gobierno no está satisfecho de la gestión de su ministro de Gobernación, ni con su manejo de las relaciones que se han establecido con el presidente.

—¿Qué piensa el ministro?

—Pero el ministro no llevaba asuntos.

—¿Qué piensa el

clusión de que no sería conveniente la sustitución del capitán general de Cataluña, y en ese momento debió surgir la cuestión política.

El ministro de Fomento, sabemos que éste era su propósito, trató de apartar la actuación del conde de Romanones del conflicto político, asegurando que se trataba de un disgusto propio, porque la política que se combatía en el Senado es la que se sigue siendo el ministro de la Gobernación, y no podía tolerar, estando en el Gobierno, que una autoridad faciliase armas contra él.

No convencería esto a los ministros, seguramente, porque la verdadera incomunicabilidad que aparecía marcada era entre el capitán general de Cataluña y el presidente del Consejo, por la calificación que hizo éste en el Congreso del acto realizado por aquél.

Se acordó que el ministro de la Guerra pidiese aclaraciones al general Miláns del Bosch, y al efecto quedaron citados los ministros para más tarde en el palacio de Buenavista.

NUEVO CONSEJO

Desde Palacio el señor Allendesalazar marchó a su casa, de donde a poco salió para ir al ministerio de la Guerra, donde le esperaban todos los ministros.

A las nueve y diez llegó al ministerio de la Guerra el subsecretario de la Presidencia, señor Canals, que no tardó en salir, yendo al Nuevo Club, donde cenó con los señores marqueses de Alhucemas y Francos Rodríguez.

Cuando salió del Club, a las once, dijo a los periodistas que había ido al ministerio de la Guerra para saludar al general Villalba, y qué hoy a las once los esperaba en la Presidencia, porque habría Consejo. El marqués de Alhucemas, que salía con el señor Canals, dijo que, aunque éste nada le había dicho, creía que el Consejo resultaría cosa interesante.

Ambos marcharon juntos al teatro Real.

REUNION EN EL REAL

Cuando el marqués de Alhucemas llegó al Real ya se encontraba en él su maestrad. Poco más tarde llegó el presidente del Consejo con los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia; a poco llegó también el de la Guerra, y seguidamente el conde de Romanones.

A las doce salieron por la puerta de ministros los señores Allendesalazar, García y Prida.

Preguntaron los periodistas al presidente del Consejo por qué había tantos políticos en el teatro Real, y contestó que, sin duda, por oír la ópera.

— Iremos mañana a Palacio? — le dijeron.

— No — contestó —; sólo yo, para la firma de su majestad.

— ¿No habrá Consejo? — inquirieron los periodistas.

— Si: los ministros tal vez vayan a la Presidencia para enterarse de la firma respondió el presidente.

— Y el de esta noche en Guerra?

— Caramba, señores, ni que fuesen ustés pidiéndole estarían mejor enterrados: pero ha sido sólo un cambio de impresión con el general Villalba.

— Y con Miláns?

— No — contestó —; sólo con Villalba. Entonces dijo el señor Fernández Prida:

Nada, señores, todo se arreglará. Y añadió el señor Garnica:

— Sí, todo se arreglará.

HABLA EL CONDE

El conde de Romanones no tardó en salir, y, al vernos, nos dijo que todo iba arreglándose y que esperaba que nada había de ocurrir. Añadió que el general Villalba habla ido a dar cuenta a los ministros de su última conferencia con el general Miláns del Bosch.

CONSEJO PARA HOY

Hoy, a las once de la mañana, se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros.

GARANTIA DEL ORDEN

Una importante personalidad catalana nos decía ayer en el Congreso que nunca una autoridad se ha visto tan atisada de la opinión como lo están ahora el capitán general de Cataluña y el gobernador civil de Barcelona.

Y conste — nos decía — que yo no me uno sino de la opinión puramente civil, sin tener en cuenta la de las guardias ni la de los sometidos.

Este hace muy difícil la sustitución de aquellas autoridades, que representan la mayor garantía de orden y tranquilidad.

EN BARCELONA

No habrá relevo

BARCELONA, 9. — En el *expreso* llegó ayer el teniente coronel de Infantería señor García Álvarez, portador del pliego que contiene la carta del ministro de la Guerra y de las galeras del «Día de Sesiones» acerca del incidente promovido por el conde de Romanones. Desde la citación fué a Capitanía general, entregándoselo al señor Miláns del Bosch, el cual continúa delocado de saud y sin salir de sus habitaciones por prescripción facultativa.

Entendido el capitán general, parece que resolvió no dimitir, y así lo manifestó al gobernador militar y al jefe del Estado Mayor, con quienes conferenció largamente. Antes había redactado la contestación a la carta del general Villalba, que pasó a recogerla el enviado del ministro, el cual marchó en seguida a Madrid.

El incidente que inició el conde de Romanones y las derivaciones que pueda ocasionar están siendo muy comentadas, coincidiendo los elementos de orden en apreciar que en los actuales momentos sería un verdadero desastre, cuyas consecuencias no se pueden prever, que el Gobierno releva de su cargo al general Miláns del Bosch.

«El Diario de Barcelona», comentando los debates parlamentarios acerca de la situación de Cataluña, dice en su número de esta noche:

Más, mucho más que las elecciones de concejales, preocupó ayer, y sigue preocupando hoy, la solución que pueda tener el incidente... (Censura.)

(A partir de aquí, cuantas veces nuestro corresponsal intenta aludir en su conferencia a algo relacionado con el capitán general, corta la censura indefinidamente.)

La Unión Monárquica

BARCELONA, 9. — La Unión monárquica nacional ha dirigido al presidente del Consejo un telegrama, en el que pide que no sean reforzadas ninguna de las autoridades que allí representan el orden social, si no se quiere que el orden público acabe de perder todo su prestigio.

— Y con Miláns?

— No — contestó —; sólo con Villalba. Entonces dijo el señor Fernández Prida:

EL TRATADO Y LA PAZ

¿Respuesta negativa de Serbia?

Los demócratas yanquis, divididos.

EL ADRIATICO

LA ALIANZA FRANCO-INGLES

LONDRES, 9. — El correspondiente en el *Observer* ha celebrado una entrevista con M. Millerand, quien le ha declarado que considera que en las actuales circunstancias, la única base posible para el establecimiento de una paz universal sólida es la amistad francoinglesa. Esta amistad debe patentizarse, no solamente en los asuntos europeos, sino en todas partes del mundo.

ESTADOS UNIDOS

LOS DEMOCRATICOS, DIVIDIDOS

PARIS, 9. — Telegrafian de Nueva York:

En oposición a lo que muchos senadores esperaban, la publicación de la carta de lord Grey no ha modificado la actitud del presidente Wilson, con respecto al Tratado.

Este no se aparta de las declaraciones contenidas en su carta en la reunión del Johnson Day.

El señor Hitchcock intentará mañana obtener la unión en una conferencia de todos los miembros del partido.

Los 18 demócratas que se «fusionan» en el archiduque José, el general Arz, von Stanesenberg, el mariscal Koeves, el general Potocki, el mariscal Bornev y el conde Berchtold.

POLITICA FRANCESA

La política tributaria

Ocho mil millones de economía

PARIS, 9. — El *Echo de París* publica la siguiente nota: «El ministro de Hacienda ha modificado el proyecto de impuesto de sus antecesores. El impuesto sobre los ahorros y economías realizados durante la guerra, que exigían un inventario retroactivo, que debía empezar desde el 1 de enero de 1914, imposible en la práctica, será reemplazado por el impuesto sobre la cifra de los negocios de todos los comerciantes e industriales. Este impuesto tendrá efecto con el mínimo de investigación en los negocios particulares, pero será muy productivo para el Tesoro, según los cálculos hechos por M. Marsall, quien, reduciendo los gastos del presupuesto anterior, aumenta en 39 millones la cifra de ingresos, incluyendo el presupuesto ordinario y el extraordinario (gastos cuyo reembolso incumbe a Alemania).

Las economías se elevan a la cifra de ochenta millones, respecto al presupuesto redactado por su antecesor.

PARIS, 9. — Bajo la presidencia de M. Millerand, el Consejo del Gabinete decidió el nombramiento de una comisión que estudiará las variaciones de los productos indispensables a la vida. Entre tanto, continuarán las indemnizaciones por carestía.

El ministro de Hacienda expuso la situación financiera, y propuso nuevos impuestos y reducciones en los gastos del presupuesto.

El Consejo decidió, en su consecuencia, reducir la cifra del presupuesto de 47.000 millones a 39.000 millones.

Basthou no será presidente

PARIS, 9. — El señor Basthou ha dicho que no presentará su candidatura para la presidencia de la Cámara.

ALEMANIA Y AUSTRIA

Pidiendo la unión

VIEÑA, 9. — Ayer domingo se celebraron numerosos mitines en favor de la anexión Alemania, organizados por los demócratas nacionales.

Los oradores desarrollaron ante numeroso público, y en una atmósfera huracanada, las ventajas económicas de la anexión.

LOS CULPABLES

La lista entregada

¿Hallará acuerdo?

PARIS, 9. — M. de Marcilly, encargado de Negocios de Francia en Berlín, ha entregado ayer a Bauer la lista de culpables y la nota de la Conferencia de embajadores.

Bauer le expresó nuevamente los sentimientos del Gobierno alemán con respecto a la actitud de Lersner.

En la carta que acompaña a la lista de los culpables reclamados por los aliados, se dice que el número de culpables mencionados es muy inferior al que resulta de los delitos cometidos, y se añade que la comunicación hecha en este momento no priva a los aliados del derecho de perseguir en los límites de su territorio a los culpables que no figuren en dicha lista.

Los Gobiernos aliados se reservan el derecho de pedir documentos e informes de toda clase que pudieran ser necesarios para demostrar claramente todos los actos de delictuosos que puedan haber sido cometidos.

La carta de M. Millerand dice que las potencias aliadas jamás dudaron de que la manera de obrar de von Lersner era una manifestación personal, de la que el Gobierno alemán no podía ser en modo alguno responsable; por el contrario, han admitido que el Gobierno alemán se proponía no sustraerse a las obligaciones resultantes del Tratado de paz.

Los demócratas aliados consideran que la cifra de los culpables reclamados por los aliados es muy inferior a la que resulta de los delitos cometidos.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Cerca de las dos de la tarde, hora en que terminaron las manifestaciones de duelo, se trasladaron más de cinco mil patronos del ramo del hierro y de la madera al despacho del gobernador, a protestar del dramparo en que se les tiene encerrados.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Los demócratas aliados consideran que la cifra de los culpables reclamados por los aliados es muy inferior a la que resulta de los delitos cometidos.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

Algunos comercios se hallaban cerrados durante la manifestación fúnebre.

AGITACION SINDICALISTA

Grandes protestas en Valencia.

Contra las Cortes. Agresiones en Zaragoza y Gijón.

EN ANDALUCIA

HUELVA, 9. — Al conocido sindicalista León Sáez, que venía a hacer propaganda, se le han ocupado folletos y otros documentos de importancia.

EN ARAGON

ZARAGOZA, 9. — A pesar de la vigilancia que se ejerce, los camareros huelguistas han apedreado el café Londres, rompiendo varios cristales. Los cafés están vigilados por parejas de la Benemérita y guardias de Seguridad. Los camareros que trabajan son acompañados a sus domicilios por parejas de la Guardia civil.

Los obreros del acumulador Tudor han acordado declarar a boicot a la fábrica; les conceden un plazo de ocho días para resolver las huelgas planteadas.

Las obreras guarcadoras acordaron no trabajar a destajo ni consentir trabajar otras horas.

Los tintoreros han llegado a un acuerdo con los patrones.

Los obreros lavaderos han pedido a los patrones la jornada de ocho horas, descanso dominical y jornal mínimo de 25 pesetas semanales. Dan dos días de plazo para contestar.

EN ASTURIAS

OVIEDO, 9. — En el café Español se presentaron dos camareros huelguistas, amenazando al esquivel Juan Núñez. Este sacó el revólver y disparó dos tiros, hiriendo en el muslo al huelguista Gerasio Pérez. El agresor fue detenido.

GIJÓN, 9. — Ha llegado el gobernador para ver de solucionar los conflictos pendientes. Comenzó las conferencias con la Comisión obrera.

Ha manifestado que había recibido, por conducto anónimo, un escrito contenido las bases de arreglo del conflicto del puerro, con las cuales, se afirma en el documento, están conformes los obreros.

Estos han confirmado que las aludidas bases reflejan los acuerdos del Sindicato.

REVISTA DE REVISTAS

EL PULSO DE LA RAZA

La meteorología y la radiotelegrafía

La previsión del tiempo ha prestado durante la guerra grandes servicios. Las expediciones de bombardeo aéreo, las emisiones de gases asfixiantes, los grandes ataques, se hicieron siempre consultando las predicciones de la meteorología.

Los métodos que sirven para predecir el tiempo están hoy perfectamente establecidos. Sin embargo, para que la previsión revista garantías de éxito, necesitan estar comprobada por muchas observaciones, registradas en gran número de estaciones separadas, y si bien en la actualidad existen en Europa bastantes observatorios meteorológicos, queda una zona, el Océano Atlántico, que está privada de estaciones de observación. Aho-
ra bien, como sobre esa zona se forman las grandes depresiones que originan en Europa las tempestades, resulta que los grandes trastornos atmosféricos son, precisamente, los más difíciles de pronosticar y de prever, por carecer de datos de la región donde se inicia su desarrollo.

Para evitar esos inconvenientes, algunos meteorólogos han propuesto que los navíos que atravesen el Atlántico vayan provistos de los aparatos necesarios para hacer las observaciones, transmisiéndolas a las estaciones de tierra por medio de la radiográficá sin hilos.

La revista *Ciel et Terre*, suministra algunos datos sobre lo que se puede esperar del empleo de esos observatorios móviles. Hasta ahora —según la citada publicación— un solo observatorio meteorológico de Europa, el *Meteorological Office* de Londres ha organizado un servicio permanente de recepción por radio de los avisos emitidos por los diagramas de los despachos. Los resultados obtenidos, no obstante el apoyo prestado por la marina real y por las compañías de navegación, han sido, hasta ahora, poco satisfactorios. En el año 1914, sólo el 7 por 100 de los despachos pudieron utilizarse para la construcción de los gráficos de previsión del tiempo. Los demás, debido a la poca potencia de las estaciones de los barcos, que hace necesario someter los radiogramas a varias reexpediciones antes de llegar a su destino, llegaron siempre demasiado tarde.

No queda, por lo tanto, otro recurso que esperar a que los navíos vayan provistos de estaciones emisoras capaces de transmitir despachos a 2.000 o 3.000 kilómetros. La meteorología podrá entonces establecer sus pronósticos con absoluta seguridad y con bastantes días de anticipación.

El empleo del helio en la Aeronáutica

El empleo de un substitutivo del hidrógeno, que no sea inflamable, ha sido siempre considerado por los aeronautas como el progreso más importante que quedaba por realizar en lo concerniente a la seguridad en las expediciones aéreas.

Después de vencer grandes dificultades, una empresa norteamericana ha resuelto ese problema consiguiendo producir el gas *helio* en grandes cantidades y a un costo relativamente reducido.

Sabido es que el *helio* es un gas inerte, no inflamable y menos pesado que el hidrógeno. Abunda en todos los metales que contienen radio, torio o uranio, pero la operación de aislar el helio contenido en esos minerales suponía un gasto tan considerable (6.000 dólares por pie cúbico), que no se pensó en emplearlo como sustitutivo del hidrógeno hasta que obligaron a ello las exigencias de la guerra. Los procedimientos actualmente adoptados por los norteamericanos, permiten obtener por 100 dólares los 100 metros cúbicos de helio.

Tejidos de papel

La idea de emplear el papel como materia textil, no es reciente. Hace muchos años que los chinos y los japoneses tejan establecidas manufacturas de tejidos de papel. Más recientemente, se hicieron también tentativas en los Estados Unidos, en Austria y en Alemania, para tejer hilos de papel para la confección de tapices, tocos y sacos, hechos de la pasta de papel; pero los resultados resultaban caros y no tenían ninguna solidez. Actualmente, todas las fábricas parten del papel hecho con pasta de madera, preparada con soda cáustica. Los rollos son cortados a máquina en tiras estrechas de 1'2 a 0'3 milímetros. Se les moja y retuerce después en inquinas análogas a las que sirven para hilar el yute.

Para aumentar su resistencia se les hace pasar por un baño a 50 grados, que contiene gelatina, tanino y silicato de sodio; después, antes del secado, se sumergen en una solución de formicato de aluminio.

Los hilos de papel sirven para fabricar sacos, cordones, ristras, esteras, telas de toldos, tejidos para muebles, cortinas, tapices, correas para máquinas, enaguetas para cables eléctricos, etc.

La falta de materias textiles ordinarias, durante la guerra, ha hecho que la fabricación de artículos de papel haya integrado en Alemania más que en ninguna otra nación. Los alemanes, no sólo han logrado reemplazar el yute, sino que han llegado a fabricar, sin lana ni algodón, telas de vestir. Antes de la guerra había en Alemania solamente dos fábricas de tejidos de papel. Durante el curso de la guerra, llegaron a establecerse 250 en Alemania y 300 en Austria. El año 1918, produjeron las fábricas de los imperios centrales, 260.000 toneladas de hilos y tejidos de papel.

Los hilos de papel no son los únicos sucedáneos empleados por la industria textil para reemplazar las fibras habituales. El ministerio de Comercio de Francia ha publicado un informe sobre las materias textiles que fueron objeto de explotación o de ensayos durante la guerra, por parte de los aliados.

Las restamas suministran fibras cuyas condiciones son intermedias entre el lino y el cáñamo. Se somete primero a las restamas a un tratamiento químico para separar las fibras de la parte leñosa y después a un tratamiento mecánico para extraerlas.

La ortiga es conocida desde tiempo inmemorial como planta textil. Sus fibras son equivalentes a las del lino y permiten fabricar un excelente hilo para coser; pero el rendimiento por hectárea es muy escaso, lo que hace que no deba cultivarse más que ante la penuria de las materias primas generalmente pláticas.

Pueden también, en caso de necesidad, suministrar fibras textiles, la jita, el plávano del Brasil, el abacá, el aloe de México y la bora del coco. En particular se utiliza actualmente la fibra de coco en gran proporción por sus muchas aplicaciones y por la sencillez de la maquinaria requerida para su preparación.

C. DE ARTEDO

DESDE NUEVA YORK

EL PULSO DE LA RAZA

Alejado, por ahora, el peligro de una intervención militar en Méjico por parte de los Estados Unidos, y tal vez como consecuencia de esa amenaza que queda suelta, pero real, en los actuales acontecimientos políticos, se nota en la América central un movimiento de concentración étnica, cuyas repercusiones llegan, sin duda alguna, desde California hasta la Patagonia. Coinciendo con la inminencia de la ruptura de los Estados Unidos con la república mejicana, a causa de la prisión del agente consulal Mr. Jenkins, el Gobierno de El Salvador invitó a todas las pequeñas repúblicas centroamericanas para que estudiaran un proyecto de unión aduanera, una especie de Zollverein, precursor de la unión política. Este pensamiento de una federación centroamericana, iniciado desde el tiempo de Bolívar, nunca realizó, pero siempre presente en la conciencia popular de las naciones istmáticas, como expresión de una necesidad real y permanente, adquiere ahora una intensidad desconocida y anda buscando su forma concreta, agitado por la gravidad actual de esa necesidad, cada vez más sentida y nunca satisfecha.

Si bien se mira, este sentimiento no es más que el instinto de defensa, no contra sus hermanas de raza española, sino contra la expansión avasalladora de la raza sajona, un llamamiento al hispanismo, que se revela pujante desde un extremo a otro del continente.

La contestación del Gobierno mejicano a la nota, casi ultimátum, de los Estados Unidos para que las autoridades de La Puebla pusieran en libertad a Jenkins, estaba concebida en unos términos que llenaron de estupor a los patriotas yanquis. El tono digno y firme del documento parecía una aceptación del ultimátum; los partidarios de la intervención armada decían a voz en grito que Méjico desafía a los Estados Unidos; Carranza quería la guerra con los Estados Unidos, que aquel lenguaje era un insulto a los Estados Unidos. Y, a la verdad, había algo de retador, o por lo menos algo de arrogante, que no se explicaba bien, en el lenguaje del píjmo mejicano ante el puño levantado del gigante yanqui. El telegrafo nos explicó el secreto de su arrogancia: todas las repúblicas de raza hispana sentían el golpe que iba a caer sobre su hermana de Anahuac; y todas se movían en silencio, mientras buscaban la fórmula de su protesta. Y ésta no se hizo esperar. Las más poderosas tomaron la palabra, y en nombre de la raza amenazada hicieron saber al pueblo norteamericano que verían con profundo disgusto una acción armada contra Méjico, y que estaban dispuestas a intervenir en el conflicto. Lo que esto significa en lenguaje diplomático todos lo sabemos.

Nunca como ahora convino a los Estados Unidos la amistad de Sud América. Estos días precisamente se reunió en Washington la segunda Conferencia financiera panamericana. Han llegado ya sesenta y ocho delegados, de diez y nueve repúblicas hispanas; entre ellos hay nueve ministros, ocho de Hacienda, los de más son todos personas competentes en negocios y finanzas. Quién los reúne, Manuel GRASA «Eugenio»

Nueva York, enero, 1920.

FRUTA DE ARAGÓN

POR UN SASTRE!

en el recodo de la carretera... Mire usted...

—Es un hombre que avanza hacia aquí... Y parece tipo sospechoso...

Y la pareja—que lo era del puesto de Pulvente, y había salido a hacer su cotidiano recorrido—tomando las debidas precauciones, se dirigió al encuentro del desconocido.

—Alto!—ordenaron los guardias, apenas lo tuvieron cerca. —Quién vive!

—Soy Alfonso Borrazo, que vivo a casa de Tañón...

Los guardias se miraron, en forma que lo mismo podía significar: «Pobre! está perturbado!», que «Te veo, bebe...»

—Qué ropas son esas?—preguntó desconfiado el cabio.

—Es el traje de novio.

Examinaron los guardias las ropa, y al ver que era un traje de gala, en manos de hombre tan derrotado, sospecharon...

—Tú has robado ésto!

—¡No, señor! ¡Yo no hice mercadío pá mi boda!... Yo no sé ningún ladron!

—Pues ¡por qué viejas tan agitado y sudoroso!...

—¡Otra! ¡Porque voy a casarme, y la novia va a pisante!...

—Cabo Mayoral!—advirtió el guardia.

—Hay un modo de averiguar si esta ropa es suya: probársela.

Al oír lo cual, Ildefonso vió el cielo abierto: iba a probar su inocencia.

Y apartándose los tuvieron a una arbolla colindante; hicieron que Ildefonso se pusiera el traje. —Santo Dios! Los calzones se llevaban a mitad del muslo... Los zapatos, ni a la rodilla... Los zapatos, ni a mitad del pecho... ¡T de ore robado! ¡Cómodudar ya!

Y entre los guardias, riñéandose y exhibiendo su fiamente traje de boda, entró Ildefonso en aquél pueblo, cuyo vecindario mirabalo atónito, exclamando, chancero:

—El difunto era... menor!...

IV

—Y tú, por un sastre!...—rememoraba, rencoresilla, Andrea a su marido, tiempo después. —En qué pensaría aquél hombracho p' hacerte a tú un traje de crío?

—Ahura t' alquedras de eso?—replicaba, zalamero, Ildefonso. —N' haga cas!

—En las casas tó s' aprovecha (aprovecha).

Y en momentos de confidencias íntimas entre los conyuges, añadía, amorosamente profético:

—Vete a saber!... Pué que algún dia al verlo lucir, tan pincho, el trajecito di gaminos: —Si pájico hecho pá él!...

G. García-Arista y RIVEIRA

DE ENSEÑANZA

Escuelas y Maestros

LAS REFORMAS.—Conocidas ya por nuestros lectores las reformas de cuya firma dimos cuenta oportunamente, intentan hoy hacer un comentario a las más seguras de que con nuestro modo de juzgarlas coincidiría la gran mayoría de los maestros nacionales.

No hemos de negar que el actual ministro de Instrucción Pública, autor de la reforma, ha sabido señalar los errores de que adolece el Estatuto del Magisterio, hace poco al de Washington, en la cual se pide a éste una explicación categorica acerca del significado y alcance de la doctrina de Monroe.

El Salvador fue invitado por el Gobierno francés a formar parte de la Liga de las Naciones; pero como en el Tratado las aplicaciones de dicha doctrina quedan a merced de la interpretación que de ella haga el pueblo norteamericano, es natural que las repúblicas vecinas sientan cierta inquietud; tanto más que las definiciones de la famosa doctrina, dadas por algunos políticos norteamericanos no son para tranquilizar a nadie. Y si de las definiciones pasamos a las aplicaciones que se han hecho desde 1823 en que Monroe pretendía ampliar la independencia de las naciones hispanas, ahí están Méjico, Panamá, Santo Domingo, para citar otros nombres, que acuden a la mente del lector español con la misma indignación con que pugnan por salir de nuestra pluma. No queremos decir con eso que el deseo de Méjico no fué hecho en fuerza de esa doctrina, pues los mismos historiadores norteamericanos convienen en que de la guerra de los Estados Unidos con Méjico no fué por cuestión de límites, como se le hizo creer al mundo, sino porque Acab codiciaba la viva de Nabot. La viva de Nabot era California, con sus fértils llanuras y sus minas de oro. Pero las naciones hispanoamericanas, una vez llegadas a la plenitud de su conciencia nacional, reconociendo el beneficio que en su infancia recibieron del monarquismo, van descubriendo el imperialismo absorbente que encubre con sus fórmulas de protección. Se le ha de finido como la Federación de todos los Estados del continente, bajo la hegemonía de los Estados Unidos; pero no se dice por qué han de tener los Estados Unidos esa hegemonía, ni en qué forma han de ejercerla.

No se nos alcanza el significado íntimo de esta demanda de los salvadoreños en estos momentos en que las poderosas empresas yanquis se disponen a invadir comercialmente la América del Sur, y hacen poco las tropas de la república se disponen a invadir militarmente el país mexicano. Este requerimiento de la Liga de las Naciones, se presta a muchas conjeturas que dejamos a la perspicacia del lector competente.

Insistimos, pues, en que la reforma está bien orientada, pero que no ha sido todo lo radical que la necesidad demanda.

NO SEAN MAESTROS.—Con este título nos envió un brillante artículo el ilustrado maestro de Béjar, señor Amador,

que no publicamos por falta de espacio, en el cual dirigiéndose a los normalistas les invita a que no prosigan sus estudios por el abandono y falta de protección con que se corresponde al sacrificio del Magisterio.

Conformes con el señor Amador en cuanto se refiere a la escasez de medios económicos con que el maestro cuenta, no podemos suscribir su requerimiento por entender que la misión del Magisterio tiene mucho de sacerdocio y por ello no puede abandonarse aun cuando en bienes materiales no se le corresponda como es de desechar y por cuya consecución somos los primeros en venir luchando.

FIESTA DE PREVISIÓN.—En el Teatro Cine Hispania de Valladolid ha tenido lugar la velada que la Mutualidad Escolar de la Casa Social Católica organizó con motivo de la fiesta escolar de previsión.

Presidió el ilustrísimo señor Obispo de Apolonia y con él ocupaban la presidencia ilustres personalidades. Después del Himno de la Previsión, y leída que fué la Memoria de la Mutualidad, cantaron los pequeños escolares: «Cantos para niños», «Plegarias» y el «Himno a J. Álvarez».

En lugar del señor Almazán, de la A. C. N. D. P. que no pudo asistir al acto, pronunció un elocuente discurso don Ildefonso Arroyo, haciendo notar la necesidad y conveniencia de la previsión, fuente de bienes materiales y morales.

Ultimamente, el señor Obispo pronunció elocuentes palabras alusivas al acto.

Los organizadores de la velada y especialmente el señor Taboada, culto profesor de aquella Normal, fueron felicitados por sus trabajos.

FAI.

A. N. DEL M. P.

La Comisión permanente de esta Asociación pone en conocimiento de sus asociados que la Ordenación de pagos ha resultado satisfacer la gratificación de adultos correspondiente al mes de enero en primeros de marzo, pues se ha hecho antes, sin esperar a recibir los reintegros de dicho mes, que daría al cabo de dos meses.

También tiene el gusto de comunicar a los maestros, que merced a las gestiones que viene haciendo, el expediente para la concesión del crédito de febrero y marzo se halla ya en Hacienda y con el informe preparado para la firma del ministro, y dentro de breves días pasará al Consejo de Estado, y desde allí a las Cortes para su aprobación.

El correspondiente al mes de diciembre de 1918 se ha aprobado definitivamente por el Congreso y el Senado, y por tanto, el cobro se hará efectivo en breve plazo.

IV

—Y tú, por un sastre!...—rememoraba, rencoresilla, Andrea a su marido, tiempo después. —En qué pensaría aquél hombracho p' hacerte a tú un traje de crío?

—Ahura t' alquedras de eso?—replicaba, zalamero, Ildefonso. —N' haga cas!

—En las casas tó s' aprovecha (aprovecha).

Y en momentos de confidencias íntimas entre los conyuges, añadía, amorosamente profético:

—Vete a saber!... Pué que algún dia al verlo lucir, tan pincho, el trajecito di gaminos: —Si pájico hecho pá él!...

G. García-Arista y RIVEIRA

DE HUESCA

